Gsungen
Zusatziibung 12, 13 und 14

Toxtverstindnis

zsanibung 12 Den Text im grossen Ganzen verstehen

1. Fragen zur Person
Name: Lazzaro Spallanzani
Beruf: Forscher
Wann sie lebte: Vor etwa 200 Jahren

2./3. Sitze zu den Stichwdrtern und wichtigste Worter im Satz

Ohren
- Erst, als er ihnen die Ohren mit Wachs verschloss, stiessen sie an.

- Seine Vermutung, dass sie «mit den Ohren sehen», [ste das Ratsel der Fledermduse zu einem grossen Teil.
- Mit ihren grossen Ohren fangen die Tiere das Echo wie eine Radarschissel auf.

Ultraschallmikrofon
— Fin Ultraschallmikiofon machte die Fledermaus-Rufe hérbar, die wir normalerweise nicht wahrnehmen kénnen.

Zusatziibung 13

1. Blindflug = fliegen, ohne zu sehen

2. Richtige Aussagen
b Der Forscher wollte herausfinden, ob es fiir Fledermiuse wichtig ist, mit den Augen zu sehen.
d Mit verschlossenen Ohren stiessen die Flederméause an die Gléckchen.
e Fledermiuse stossen Schreie aus und fangen das Echo auf.

Zusatzibung 14

Sinnabschnitt | Zusammenfassung (L&sungsvorschlag)

1 Der Forscher liess in einem dunkieé: Zimmer mit Glockchen
an der Decke Fledermiuse fliegen.

2 Die Fiederméuse umfiogen Gldckchen.
3 | Erst als der Forscher den Fledermausen die Ohren mit Wachs

: verschloss, stiessen sie an. -
4 Der Forscher \?ermutéi;e deshéib., dass Flederméause

«mit den Ohren sehen».

5 Flederméuse stossen stindig uitrahohe Schreie aus.
6 Trifft der Schall auf ein Hindernis, prallt das Echo zuriick.
7 So kann die Fledermaus Objekte orten.
8 Die moderne Radartechnik arbeitet nach dem gleichen Prinzip.

Sprachland @ Lehrmittelverlag Zirich, Schulverlag plus AG 6



Losungen
Wortarten und Worlformen Zusatziibung 11

zsatibung 11 Verben erkennen
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Losungen
Grammatik Wortarten und Wortformen Zusatziibung 16 und 17

zusatzibung 16 Singular- und Pluralformen erkennen und bilden

Zusatziibung 17

Sprachland © Lehrmittelverlag Zirich, Schulverlag plus AG 14



Satzbau und Satzzeichen

zusatzibung 40 Satzzeichen bei direkter Rede richtig setzen
Dackel vermisst
" 1", erzdhit Paula ihrer Freundin. (2)
ng auf” (1)
» entgegnet Paula. (2)
Weihnachtswunsch
o “, fragt der Vater seinen Sohn. (2)
Zusatziibung 41

Kalter Kaffee

Das Haschen kommt in ein Café und fragt den Kellnerz ,

ir leid", antwortet der Kellner. (2)

Da antwortet das Hischensz ,

Bissiger Hund?

Lisa fithrt zum ersten Mal ihren jungen Hund durch die Siedlung.

Da kommt ihnen ein dlterer Herr entgegen.

« sagt der Herr. (2)

. meint der Herr. (2)

seisst, antwortet Lisa. (2)

Sprachland ® Lehrmittelverlag Zirich, Schulverlag plus AG 27



- Lésungen
Rechischreibregein Zusatzibung 1 und 2

zsatzibung 1 Wortstimme erkennen

Zusatzitbung 2

Sprachland © Lehrmittelverlag Zirich, Schulverlag plus AG 1



- Lésungen
Rechischreibregeln - . Zusatzibung 1

msazibng 11 Die Kiirzeregel anwenden
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Ldsungen 7 — Orang-Utans

)  richtig

B: a) Zu den Menschenaffen gehoren Orang-Utans, Schimpansen und Gorillas.
b) Ein Weibchen bringt im Leben héchstens drei Junge zur Welt.
c) Vor etwa elf Millionen Jahren hatten Menschen und Orang-Utans gleiche
Vorfahren.
d) Orang-Utans gelten als besonders intelligente Tiere.
e) Orang-Utans kénnen gegen 40 Jahre alt werden, in Gefangenschaft sogar
50 Jahre.

C: waagrecht: Menschenaffen, acht, Kinderliebe, Schimpansen
senkrecht: Verhalten, Weibchen, Jahre, Leben, Vorfahren, Schloss
diagonal: Sumatra, Borneo

falsche Stellen:
Giraffen, vorwitzig, dumm, gar nichts anfangen

D: Adjektive:
scheuen, vergleichbar, ahnlich, gemeinsame, (besonders), intelligente, (ver-
schwunden)
Verben:
gehoren, leben, werden, bekommen, sein, behiten, sein, haben, geiten, (werden}),
erziahlen, machen, nachwerfen, kratzen, warten, verschwinden, éffnen

62 Kopierberechtigung: Tabea Sauser elk verfag — kohlverlag / Wir werden Leseprofi 5—Teil 1
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Lésungen zu

Dezimalzahlen: Zeiteinheiten umrechnen

Resuitate in Sekunden (Sek.):

1. a) 120 Sek. b) 1200 Sek. c) 12000 Sek.
d) 3600 Sek. e) 10800 Sek. f) 86460 Sek.
Zusatz:
g) 173520 Sek. h) 951300 Sek. i} 1124460 Sek

Resultate in.Minuten (min):

2. a) 180 min b) 2400 min c¢) 30120 min
d) 7200 min e} 25920 min f) 79299 min
Zusatz:

g) 525600 min h) 0,25 min i) 0,05 min

Resultate in Stunden (h):

3. a)t92 h b) 1920 h ¢) 600 h
d)816 h @) 1848 h f) 8760 h
Zusatz:

@)0,5h h)0,1h )0,2h



Lésungen zu

Dezimalzahlen: Resultate in Liter

Basis ;

a) 0,009 | b) 0,09 |
d) 0,091 e) 0,9
g) 0,91 h) 91
a) 0,434 | b) 28,299 |
d) 0,33 | e) 9,18
g)2,21 h) 54,3 |
a) 86,534 | b) 7,307 |
d) 0,354 | e) 0,008 |
g) 2,991 h) 0,012 1|
j) 904500 | k)72 1
Zusatz :
a) 58| b) 847,3 |
d) 0,349 | e) 0,234 |
g) 249,0002 | h) 8,786 |
i) 0,12322 | k) 0,044938 |
m) 0,054321 | n) 36,2 |

c) 0,91

fHal
)90

c) 0,024 |
f) 298,01 |
i) 419,21

¢) 67,006 |
f) 10,349 |
i) 12,308 |
[) 0,0241 |

c) 8659,873 |
f) 62,34 |

i) 9,429 |

l) 32,331 |

0) 80,8 |



Losungen zu

Dezimalzahlen: Resultate in Meter

1 a 0,002m b 0,02m ¢ 02m d 0,02m
f2m g 0,2m h 2m i 20m

2. a 0,134m b 2,299m ¢ 0,098m d 0,134m
f22,0lm g 1,2m h 123m i 289,2m

3 a 66,534m b 7397m ¢ 0,676m d 0,344m
f 12,349m g 9,99m h 0,012m i 12,388m

4. a 580m b 647,3m ¢ 1929,873m d 0,349m
f 12,34m g 2490,002m h 8,78m i 3,429m
k 449,38m [ 12332,1m m 0,012345m n 762m

e 0,2m

e 9,88m

e 0,008m

e 2,34m
j 0,12322m
o 200m



Bruchteile einfirben 3"]

1. 2.

~N| W
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Bruchteile erkennen (1) 31

1.

3 3 L 5
8 12 18 9

4 51 5 25
10 96 13 72

10 elk verfag [ Bruchrechnen ~ Einfiihrung



Bruchteile erkennen (2) 3‘0

7. Welche Briiche sind dargestelit? Notiere das Ergebnis als gemischten Bruch und ais
unechten Bruch.

a)
)
e)
3 g2
9 9

8. Férbe den angebenen Bruchteil ein. Gib den unechten Bruch auch in gemischter
Schreibweise an.

b)

12 elk verlag / Bruchrechnen — Einfilhrung



Wie viel fehlt zu einem Ganzen?

2. Wie viel fehlt zu einem Ganzen?

a)

b)

c)

ol o AW

L}
13

w|® fooloo I

DT ©|IN

i
33

WO~

D=

15
33

3. Wie viel fehlt zum nachsten Ganzen?

a)

b)

c)

1
22—
4

13
4

i
5

o) w A I-Mc.o

3
e
8

78
13

37
33

»|o| |olon

29
33

—
—

92
7
17

11

17
10

oo | |~

—,
—

|| |~ o

—_—
—

ki)
10

4. Gib die gekennzeichneten Streckenlangen in der n&chstkleineren Einheit an.

ol ;|

ol

a) - N 250 m
1 km

b) i | } } } _-—I 8 dm
Tm

c) f _ 6 cm
1dm

14 elk verfag / Bruchrechnen — Einféihrung



Lésung

1.
3 4 5

a) 2 von 28 Fr. = 21 Fr. = von 28 Fr. = 16 Fr. 3 von 32 Fr. = 20 Fr.
5 5 4

b) ~8~von72km = 45 km gvon1800m = 150 cm gvonGOmm = 48 mm
1 ) . 5 a 2

c) 77 von48min = 4 min §von2709 = 150 ¢g 3 von 81kg = 54 kg

16

—5— von 600 Fr. = 250 Fr.

12

]
—— 4t =21t
18 von 5

[4 -
EvonQOg 63 g

7 —
1—5—von1803 = 84 a

% von 121 m? = 33 m?

—6— von 65 ha = 30 ha

13

11 _ 7 _ 7 -

20 von 60 dm = 33 dm % von 80 kg = 35kg 13 von 1431 = 77|
1 _ 2 - 2 _

z von 140 Fr. = 35Fr. 3 von 180t = 72t 3 von 39dl = 26 dl
5 3 3 _

5 von 132 cm = 110 cm 3 von 64 ha = 24 ha - von 98 kg = 42 kg
1 2 5
Zvon84m=21m gvon2700m=108cm §von279=159
3 _ 8 _ A 1 _

— Jahr = 9 Monate — h = 45 min — kg = 500¢g

4 4 2

2 3 3

- m = 40 —t =375k — kg = 750

5 cm 3 375 kg 2 g g
§m2 = 40 dm? 2—?;)- t = 150 kg %cmz = 75 mm?
i Jahr = 3 Monate i h = 15 min 2 min = 40 s

4 4 3

3 2 4

== = ik = . = 2

10 cm = 3mm 5 g = 80mg 20 km 00m

elk veriag / Bruchrechnen — Einflhrung




5. Schreibe als Bruchteile in der néachstgrésseren Einheit.

Beispiel: 4 dm = % m

: 2 1 1
24min = Z h 250m = — km 10min = — h
a)|<smin = 3 ™y 6
7 2 1
875g = — k 4dl = =i 25Rp. = — Fr.
b) g 3 ) 5 P 4
5mm=1cm 200 *1k 3OS=1min
&) 2 - 59 2
3 Monate = - Jahr 50 cm? = - drm? a00ml = 2
d) 4 2 5
45min = > h 125cm® = - dm?® 8h = 1
€) 4 8 3
6. Berechne den Anteil.
1 3 7
a) 4Fr.=§von12Fr. 18m=gvon30m 28kg=ﬁvon60kg
2 1 1
b) |8t = — von 20t 151 = — von 60 27 ha = — von 54 ha
5 4 2
3 1 2
c) 458 = ZvonSOs 17 km = gvonS‘f km 36 Fr. = gvon 90 Fr.
3 2 5 2 3
d) 24ml=7von56ml 75m =§von120m 18h=zvon24h
10 4 _ 3
e) 12201 = PP von 242 | 48 m = gvon 60 m 675kg = i von 900 kg
: 2 _ 5 a _ 2 3
f) | 160 min = 5von4h 280 ml = 7von 812ml |22m® = T von 55 m

9) 60 cm = von 108 ¢cm

wium

34t = §v0n51t

30 Fr.

Z von 45 Fr.
3

18
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Textaufgaben (4)

26

B [ D
1 2 2 6 7
8 4 2 6
3 6 4
H |
2 3 3
M
7 2 6
0
1 2 3 5
Q
4 6 8 5 QJ
Waagracht Senkrecht
1 6 3 7
— — = i 6
A 5 von 1000 1 von 1177 A 3 von 305 L 5 von 5
B % von 801 = von 21 c g von 155 M % vonh 1977
2 5 4
E = el = 17
3 von 126 8 von 56 D 5 von 1719
4 1 17
G 3 von 645 5 von 2315 F 20 von 60
H 3 von 49 1 von 5154 J S von 1309
7 B 1
11
| 5 von 45

Herr Pfister, Frau Loosh und Frau Gut haben 854 000 Fr. im Lotto gewonnen.

Herr Pfister erhalt — des Gewinns, Frau Loosli § und Herr Gut den Rest.
Wie viel erhait Jeder von ihnen?

Herr Pfister: % von 854'000 Fr. = 854'000 Fr.: 5 = 170'800 Fr.

Frau Loosli: g von von 854'000 Fr. = 3._858@@ Fr. = 320250 Fr.

Herr Gut: 854'000 Fr. — 170'800 Fr. — 320'250 Fr.

= 362'950 Fr.

elk verfag / Bruchrechnen — Einflihrung



Unechte Briiche umwandeln (1)

1. Wandle den unechten Bruch in eine natlrliche Zahl um.

Beispiel:

a) —

b) —=

2. Notiere die unechten Briiche in gemischter Schreibweise.

Beispiel:

17

a R

) 3

by 35

6

c) %

8

3. Schreibe

Beispiel:

a) 91

b) 7

wiw

28

2%
5

28 3

— = 5=

5

il
1t

den gemischten Bruch als unechten Bruch.

5§:.2_8

5
.| =
3 [ 3
_| s

9

101 _
12

17

75
11

123
10

23

13

|

15—

Ny | =

elk veriag { Bruchrechnen - Einfilhrung

88
156

oo,

18

13
15




Unechte Briiche umwandeln (2)

4. Wandle den unechten Bruch in eine natiirliche Zahl um.

Beispiel: ? =5

270 o8 165 234
a) =—— =| 27 — = — = 15 = =| 13
) 10 7 14 15 18
b) &1‘, = 21 12.2 = 14 1_2_§ = 64 & = 6
14 9 2 17
5. Notiere die unechten Briiche in gemischter Schreibweise.
.. 28 3
Bei L — =5=
eispie 3 3
35 3 92 2 47 5 69 3
— = Rl —— = Sl e il — = 65—
2 3 3 15 = | %15 6 "5 11 11
35 1 93 8 77 2 61 5
b —— . a1, B el S = A 8=~
) 2 172 17 517 5 155 7 7
55 _ 1 81 _ 1 177 2 88 _ 10
3 %3 6 | °16 05 35 13 °33
6. Schreibe den gemischten Bruch als unechten Bruch.
e 3 _28
Be l: 5= = ==
ispie 5 5
2 57 2 197 4 53 3 95
a 1= = | — 13= =| — 7= — 23— =| —
) 5 5 315 15 7 7 34 4
1 19 6 210 5 59 2 86
b — = Z — = — 6= — 8- =| —
) 2 2 1217 17 g 9 2 3 3

30
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2. Quartalspriifung: Mathematik: Zahlenbuch 5

Name: Punkte: / Note:

Unterschrift der Eltern:

Tabellen und Grafiken

1. Schau dir den Fahrplan an und beantworte die Fragen dazu. 3
1 Fribourg/Freiburg ab 10:42 032 © S1 1y 2%

& Bem an 11:14

2 Fribourg/Frefburg ab 11:04 022 0 iC 14 2%

o Bem an 1126

3 Fribourg/Freiburg ab 1112 032 0 S1 1§ 2%

c EBem an 1144

4 FribourgfFreiburg ab 1129 2z € R 1§ 2%

© Bem an 1151

Du bist um 11:15 Uhr in Freiburg.

a) Wann fahrt der nachste Zug nach Bern? 11:28
b} Wann kommst du in Bern an? 11:51
c) Wie lang dauert die Fahrt? 22 Minuten

2. Schaue die Preisliste an und beantworte die Frage dazu.

Eintrittspreise Hallenbad in CHF.
Erwachsene Lehd, Shul, Kinder

AHV, IV ab 6-15 J.
Einzel 8.00 6.00 4.50
Kollektiv 7.20 540 4.00

{ab 10 Personen)

a) Clara (8 Jahre) geht mit ihren 2 besten Freunden (7 und 10 Jahre) und ihrer Mutter
ins Hallenbad. Wie viel kosten alie Eintritte zusammen?
Antworte in einem ganzen Satz. 1

Alle Eintritte zusammen kosten 21.50 .-




a) Frau Meier hat an der Kasse nebenan 24.50 Franken bezahlt. Welche Eintritte hat
sie gelést? Antworte in einem ganzen Satz. "

1x Kind, 2x Lehrling. 1x Erwachsene

3. In einem Biicherregal wurden die Biicher nach ihren Farben eingeordnet. Stelle die
Anzahl der Biicher in einem Saulendiagramm dar.

Rot Grin Blau Gelb Violett OCrange

125 85 95 55 70 40

Y: Anzahl Blicher

AL5™
A2G —

44§ J— == e S= s - — £ s . -
Ao ; R

4(;&'.__ g L - =
ADD -t e -
g% 1.
90 —p—t
35 -
80 —
E -
-
£S5 -
GO -
&% -
g§o -
AT - ; ,
ap — . e

J

.E-
(Ao
Alau
viol

el
|

- Qranage,

X: Bucherfarbe




Grossen bei Flugzeugen

4. Schaue dir die Quartettkarte an und beantworte die Frage dazu.

a) Berechne den Unterschied
zwischen dem Start- und dem
Landegewicht des Flugzeuges.

12

Airbus A320-300

Startgewicht 73500 kg

Spannweite 34m20em

Linge

3r.60m

Héihe

180 cm

Meaximales Startgewicht

73500kg

Kaximales Landegewicht

64,500t

Mutzlast

161100 ky

Reisegeschwindigkeit (ken/h}

750-854

TreibstoMtanks

227001

Reichwaite

3600 km

Landegewicht

64,500 t

Unterschied

9 t/9°000 kg

Passagiere 134

b) Wie gross ist das Fassungsvermdégen des Treibstofftanks des Airbus A320-3007?
Antworte in einem ganzen Satz. "

Das Fassungsvermdagen betragt 23700 I.

c) Der Treibstofftank des Flugzeuges ist zur Halfte gefiillt. Das Flugzeug verbraucht
pro 100km 150l Treibstoff. Wie weit kann dieses Flugzeug mit der Halfte des
Treibstofftanks noch fliegen? Antworte in einem ganzen Satz. 2

79 km

d) Vervollstandige die Tabelle.
2

Km 100km 300km 500km 750km 1100km
Treibstoffverbrauch in Liter | 550! 16501 27501 4'075I 6°050I




Anschliisse

e} Berechne die fehlenden Angaben.

13

Bermn ab 11:38

Zirich an 12:45

Reisezeit: __1h 7 min

Churab_ 13:38__

Zurich an 14:15

Reisezeit: 37 min

Basel ab 13:05

St. Gallen an 17:49

Reisezeit:  4h 44 min

Lausanne ab 14:25

Zirichan __ 17:37

Reisezeit: 3h 12 min

Freiburg ab _05:26

Zug an 07:39

Reisezeit: 2h 13 min

Wettingen ab 23:05

Luzernan _ 24:41_

Reisezeit: 1h 36 min




Mathematikpriifung 5d

Name:

Januar 2018

Grossen

| Lernkontrolle

Bemerkungen:

Die zu erreichende Punkizahl ist hinter jeder Aufgabe vermerkt. Es sind grundsétzlich alle Aufgaben
zu lgsen. Es ist mit Tinte oder Kugelschreiber zu schreiben, Falsche L#ésungen einmal quer
durchstreichen—Achte auf eine saubere Darstellung. Unleserliches wird falsch bewertet!

Max. Punkte:

20 Punkte

Erreichte
Punkte:

Nofte:

Unterschrift Eltern:

8,5dm

45 cm

1,51
T4

24m
750 kg

95 dm

45 ¢

3.5 cm
15,1 km
250 g

TL05m

87 kg

3500 m
250 ¢

m

dm

= /(\5@@ mil

-------------

= 4000  ml

A Ol

R Y O
= A4S, ™

fTHTY

= AS A M

0,75
_ i —

kg
I

min

= 2,85 ke

0,050 km
05 kg
850 mm
258

1780 mm
7 hi
Z5m
30 cm

95t

41
0,07 km

05t

850 cm
0,6m
121
151

01m

G5m

4850 kg
480 min

AraF T rir et arYra e T

---------------

-------------------

T 44000

m

mg

fTim

mi

d!



